ГРИГОРИЙ ИОСИФОВИЧ МОРОЗОВ (1921-2001)

10 декабря 2001 года пришла скорбная весть: ушел из жизни главный научный сотрудник Института мировой экономики и международных отношений РАН, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор Григорий Иосифович Морозов.

Профессор Г.И. Морозов широко известен в нашей стране и за рубежом как крупнейший специалист в области международного права и международных отношений. Он первым из отечественных ученых-международников обосновал необходимость комплексного изучения международных организаций как важного элемента современных международных отношений, внес значительный вклад в разработку теоретических и практических проблем их деятельности, в изучение их роли в борьбе за мир, международную безопасность и сотрудничество.

Григорий Иосифович прошел путь, типичный для большинства отечественных ученых-юристов. По окончании школы он служил в рядах Красной Армии, участвовал в Великой Отечественной войне. Затем — учеба в Московском государственном институте международных отношений МИД СССР, в аспирантуре Института государства и права АН СССР. В 1951 году он защитил кандидатскую диссертацию. После этого работал в редакции журнала «Советское государство и право», преподавал в родной аlma mater. Его прекрасно помнят все, кому посчастливилось слушать его лекции, присутствовать на его блестящих докладах, писать работы под его научным руководством. В 1962 году Г.И. Морозов защитил докторскую диссертацию, посвященную международно-правовым аспектам структуры и деятельности ООН. В 1963 году ему было присвоено ученое звание профессора по специальности «международное право».

Основная его научная и практическая деятельность с 1957 года была связана с Институтом мировой экономики и международных отношений. Он был одним из тех, кто стоял у истоков создания ИМЭМО. По его инициативе в Институте были созданы сектор, а затем Отдел международных организаций, которыми он руководил почти четверть века. Под его руководством сложилась авторитетная научная школа в области изучения международных организаций. Его многочисленные ученики успешно работают в научных институтах, внешнеполитических учреждениях России, международных организациях.

Научное творчество Г.И. Морозова многогранно; оно сочетает теоретические исследования с решением практических задач, обеспечивающих национальные интересы нашей страны. Под его руководством вышел в свет ряд крупных коллективных исследований; его перу принадлежат монографии, брошюры, научные и публицистические статьи общим объемом около 400 п.л.; им подготовлено большое количество ценных аналитических материалов для высших органов государственной власти страны. Его книги, посвященные теоретическим проблемам международных организаций, анализу деятельности ООН, вошли в золотой фонд отечественной науки международного права. Недавно вышедшая в свет его последняя (как оказалось в связи с событиями 11 сентября, провидческая) работа «Терроризм – преступление против человечества» (2001г.), получила широкий резонанс и весьма высокие отзывы.

Г.И. Морозов внес большой вклад в деятельность общественных организаций, усилия которых направлены на укрепление мира и международной стабильности. На протяжении многих лет он был бессменным заместителем председателя Ассоциации содействия ООН в СССР, членом Советского комитета защиты мира, Советского комитета за европейскую безопасность и сотрудничество. Он был избран членом Исполкома Союза международных ассоциаций, впервые от нашей страны стал почетным президентом Всемирной федерации содействия ООН.

Григорий Иосифович был удостоен высоких государственных наград. Его заслуги в научной и общественной деятельности отмечены орденами: «Отечественной войны» II степени, «Дружбы народов», «Знак почета», рядом медалей.

Г.И. Морозов верил, что Организация Объединенных Наций не исчерпала всех своих возможностей, заложенных в ее Уставе, что она

преодолеет полосу кризисов. «В ином случае, – писал он, – будет безмерной вина перед памятью народов Объединенных Наций, учредивших Организацию для прочного мира, в котором будут жить их потомки».

Григорий Иосифович был одним из самых уважаемых ученых в области международного права, его отличали блестящая эрудиция, высокая принципиальность, неизменная отзывчивость и доброжелательность.

Светлая память о Григории Иосифовиче Морозове навеки сохранится в наших сердцах.